

DEBRECZEN

A DEBRECZENI ÉS HAJDUMEGYEI FÜGGETLENSÉGI PÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Előfizetési árak:		Vidékre küldve:	
Helyben.			
Egy évre . . . 10 kor. — fill.	Egy évre . . . 16 kor. — fill.		
Fél évre . . . 5 . . .	Fél évre . . . 8 . . .		
Negyed évre . . . 2 . . .	Negyed évre . . . 4 . . .		
Egy órára . . . 1 . . .	Egy órára . . . 1 . . .		
Egyesszám ára 4 fillér.			

Főszerkesztő: **BENEDEK JÁNOS.**
 Felelős szerkesztő: **IFJ. MÓRICZ PÁL.**
 Kiadók: **HOFFMANN és KRONOVITZ.**

Hirdetési díjak:
 Hat hasábos petit sor 10 fillér. Nagyobb terjedelmű és többször megjelenő hirdetések jutányosabban. — Apró hirdetés minden sor 4 fillér.

Felhívás!

Hazánk legéletbevágóbb érdekei legközelebb a törvényhozás elé kerülnek.

Az Ausztriával eddig fentartott gazdasági közösség Magyarország kereskedelmének és iparának fejlődését lehetetlenné teszi, mezőgazdasági terményeink értékesítését pedig az idegen érdekeknek szintén kiszolgáltatja.

Itt az ideje, hogy a közvélemény erőteljesen állást foglaljon a gazdasági önállóság megvalósítása mellett!

Ugyanazért felkérjük polgártársainkat, hogy a **Debreczenben 1902. évi szeptember 28-án vasárnap d. u. 3 órakor a városháza udvarán tartandó**

népgyűlésen

pártkülönbség nélkül megjelenvén, — együttesen tiltakozzunk Magyarország gyarmati állapotának fentartása ellen.

Debreczen, 1902. szept. 21-én.

A rendező bizottság.

Zenevilág — csodavilág.

Zeneértő kutya.

Mikor Franciaországban a Bourbonokat a trónra visszahelyezték, a Tuillériákban naponta tartott ünnepségeken rendszeresen megjelent mindig egy nyomorult kinézésű komondor.

A kutya az emberek közt átosonva előre furakodott egészen a zenészekig, velük együtt defillirozott s ha a muzsikások megálltak, a kutya is állva maradt. Mikor pedig a diszszemlének vége lett, a kutya is eltűnt s másnapig nem látta senki.

A komondor fertelmesen csunya kinézésű volt s a zenekar elnevezte Toutlaidnak (nagyon csunya) de azért mégis mindnyájan szerették.

Nyakravalót csináltattak neki, melyre a nevet is kivarratták s mindennap más és más zenész táplálta. A vendégszerető házi gazda csak annyit mondott neki:

— Toutlaid, ma nálam fogsz ebédelnis a jámbor állat a meghívásunkat rendszeren elfogadta.

Fekete kávé után — pardon, — ebéd végeztével a zeneértő kutya egyenest az operába futott s az orcseszter valamelyik sarkában meghúzódva, végigélvezte az előadást. Hogy előadás után hova tűnt, azt soha senki sem tudta.

Egy reggel azonban Toutlaid nem je-

A milliók sikkasztója.

Sok ember számára hozott örömet az a körülmény, hogy a bécsi Länder-bank pénztárosa ötötfele millió koronát elsikkasztott. Hogy mi örülni való van ezen, azt az első pillanatra állítani nem lehet. A kiket ez a hír olyan kellemesen érint, nem valami titkos börze spekulánsok, sőt nem is Ausztria, vagy Bécs iránti ellenszenvük hangolja érzelmeiket, tulajdonképpen semmi közük a dologhoz, s mégis örülnek, mert úgy érzik, hogy egy fokkal többek ma, mint tegnap, mikor még nem tudta a világ, hogy Jellenik ur, a sikkasztó pénztáros gazember. Azok, a kiknek a mások pénze forog a kezükben, akik sok nagy bankót rakosgatnak a Wertheim-szekrények vaskebelébe, a kik, mások millióit dédelgetvén, szegényül maradtak, valósággal dobzódnak az önértetben, s kéjelegvén szegénységük tudatában, büszkén néznek le arról a magaslatról, melyet becsületből építettek ez ünnepi alkalomból maguk alá.

— Ide nézzetek, én becsületes vagyok — ujjongják s látják, hogy

lent meg a diszszemlén, sem este az operában. Senki sem tudta, hova tűnhetett.

Végre negyednap mulva szegényes temetéssel találkozott a zenekar. Semmiféle gyászkiisére nem volt a koporsónál, csak egy nyomorult kutya — Toutlaid.

A zenészek hívták, kiabáltak, fűtyöltek reá, mind hasztalan: a kutya nem reagált, hanem komoly, kimért léptekkel követé a koporsót.

Másnap reggel a szegények közös sirján halva találták a zeneértő állatot. Valószínűleg valami elszegényedett művész, vagy kolduló zenész volt jobblétre szenderült gazdája.

Tánczos barátok.

Még az inkvizíció idejében történt. Bizonyos tánczos-csoport romek és tüzes tánczával egy spanyol város összes lakóját elragadta. Az inkvizíció szerzetesei boszankodtak e miatt, s a tánczosokat bübajossággal vádolták.

A dolog vége az lett, hogy a tánczos-csoportot elfogták, s őket a szent bírúnál elé állították. Itt a szegény tatárok tehetőségükhöz mérten védelmezték magukat, aztán arra kérték a törvényszéket: engedtesék meg nekik bevádolt tánczukat eljárni, hogy ártatlanságukat bebizonyíthassák. Kérésük meghallgattatott.

Hanem amint a tánczba belemelegedtek, mind gyorsabb és gyorsabb tempóban

ugy nő az ázsiójuk, amiképen most leszállottak a Ländler-bank részvényei. Igen, ma több értékük van, mert a tisztesség tőzsdéjén megfogyott a becsület s így természetesen nagyobb az ára.

Igen szomorú dolog ez az ujjongás, mely a becsületet olyan csillogó valaminek tartja, a melyhez nagyon jól áll a sötét alap. Milyen tévedés, a lényeknek milyen félreismerése. A becsület maga az alap, melyben azután egyéb küzdelemmei szerzett eredmények csilloghatnak. A becsület passzív dolog, melylyel dicsekedni nem lehet, sem beszélni róla, a míg meg van, csupán akkor, ha már hiányzik. A becsület olyan tulajdon, sőt több: kellék, melynek színe nincsen, csak érzékeny tisztasága, mint a víznek. S ha ennek a tisztaságnak a bécsi Jellenik ur fekete színt adott, azért nem lett a más emberé ragyogóvá.

Sőt — inkább úgy áll a dolog, hogy Jellinek ur fekete színe nagyon sok embernek a becsületébe többkevesebb árnyékot kevert, éppen azért, mert a becsület olyan módfelett érzékeny. A könnyelműség, a bűn alkal-

mozogtak a zene ütemei után, nézőik is mindinkább fel lőnek izgatva.

A dolog vége az lett, hogy a barátok is idegesen mozogni kezdtek, hol előre, hol hátra hajlongtak, míg végre a zene által teljesen fölhevítve, a vádoltakkal együtt — tánczra perdültek.

Kottista elefántok és tehének.

Ismeretes dolog, hogy az elefánt bir némi zenefogalommal. Egyszer a párisi „Jardin des Plantes” állatkertjében kísérletet tettek két elefánttal: Hans volt a him és Grete a nőstény. Jeles művészek tartottak ekkor hangversenyt s az eredmény rendkívüli lón.

A moll hang különösen elragadta az elefántokat, hol a gyönyör kitörésére, hol édes epedésekre ragadván őket. Hanem a varázs különbözően hatott: a nőstény Grete Hans irányában szenvedélyesen gyöngéd lett, míg Hans szokott mérsékelttségét megtartotta.

Jó államférfiu vált volna belőle!
 A tehének is fogékonyak a zene iránt. Svájcban a fejő leánynak vagy tehenésznek nagyobb bért ad gazdája, ha jó hangja van; mert azt tapasztalták, hogy a tehén egy ötöddel több tejet ad, ha fejés közben dalolást hall.

Különös éjjeli zene.

Bizonyos skót bérlő egy hét esztendő árva leánykát fogadott házába. A kis árva

mának megadása, az indokolatlan megbízás, az ellenőrzés hiánya, az emberi gyarlóságnak kísértő helyzetbe állítása, mind olyan árnyékok, melyek a sikkasztó fekete becsületének udvarát képezik, s ebben az udvarban éppen azokat látjuk, kik a közvetlen közelben sokszorosan tisztességeseknek érzik magokat, mert egy gazemberrel több van.

Mert bűnösök azok is, kik ezt a horribilis sikkasztást nem a közvetlen közelből nem vették észre. A Länder-bank emberei látták, milyen nagy lábon él évek óta a pénztáros: börtén játszik, kártyás, számozatlant tart, s csupán lakásért kétezer koronát fizet, mikor mindeme passziókhöz csak ötezer kor. az évi fizetése.

A sikkasztásokat megelőző előjátéknak valóságos sablonja ez már, sőt az a szokott kellék is meg van benne, hogy a sikkasztó gazdagon nősült. Tényleg jól nősült, amennyiben nyolcvanezer koronát hozott az asszony a házhoz, de ha ez az összeg százpercentes kamatozást tiadzott, sem lett volna elég Jellinek pénzemésztrő gyomrának egy fél esztendőre. Mindamellét mégis minden aggályt elnyomott az érv, hogy gazdagon nősült és így a sikkasztási előjáték oly pontosan folyt le, hogy valósággal meg lehet az utóbbi évek eseteiből állapítani a szabályait mint ahogy Névy László az ő statisztikájában a dráma szabályait a diákokkal megismerteti.

Ostoba, vagy bűnösen könnyelmű volt tehát mindenki, aki Jellinek sikkasztási sztnjátékának a végét nem látta előre s elhitte, hogy egy ötezer koronával fizetett pénztáros ezres bankókat reggelizhet, s ezeket a felfalt

felreosó kamrácskában aludt, melyet csak vékony deszkafal választott el a szomszéd szobától, hol időnkint egy kitünő vándor hegedűművész szokott szállást nyerni. A művész gyakran éjfélig is elbajlódott a nehézség hangmenetek betanulásával, minék a kis árva — aludni nem tudván — nem igen örült.

A leánya egyszer megbetegedett. A közeli majorság tulajdonosnője megsajnálta a beteg leányt, házába vitette őt és anyai-lag ápolta. A leánya pedig föllábadása után hálából a jó asszonynál maradt szolgálatban.

Pár hónappal később éjjel zenehangok hallatszottak a majorban, de senki sem tudta azok eredetét. A titokszerű zene a házbelleket természetesen kíváncsiakká tette. Hallgatóztak tehát, hogy honnan erednek a hangok és a kis árva hálókamrájág jutottak.

A leánya csöndes álomban szendergett, hanem ajkairól a hegedűéhez hasonló zenehangok ösznöltek.

A kis árva ebben a válságos állapotban egyszer egészen mozdulatlanul feküdt. Nehány pillanatig érthetetlen, dongásszerű hangokat adott, miket hirtelen csalódásig hü hegedűhangok váltottak föl.

Ha pillanatra elhallgatott, a legszebb

pénzeket nem a Länder-bank spájzából veszi. Az ilyen pénzemésztrő ember számára tényleg óriási is lehetett a kísértés. Milliókban kaparáshat, s mikor a szédületesen nagy összegeket dirigálja, neki magának csak ötezer korona a fizetése. S hogy ez így volt, bűnösökké tette Jellieek bűnében azokat, kik feltűrték, hogy ennek az embernek, a milliókhoz való jutásra adtak módot, s csupán bizalommal fizették ki, meg ráadásképen azzal az ötezer koronával. A bizalom kettős értékű dolog. Nem csak arra nézve becses. aki kapja, hanem aki adja, arra is. Már pedig, mikor sok sok millió erejéig terjedhet a bizalom, oly nagy érték. hogy ezt nem lehet évi ötezer koronával megfizetni.

Tehát mindenekelőtt meg kellett volna fizetni Jellinek, s emellett ellenőrizni. Ez az ellenőrzés nem a pozitív értelemben veendő, mert a házi tolvajra tulajdonképen eléggé vigyázni nem is lehet. Az ellenőrzés helye nem a hivatal, hanem a magán élet. Ha meggyőződtek volna arról, hogy Jellinek miképen él, miképen duhajkodik a milliókkal, a jól nősülés rózsaláncaival, úgy elejét vehették volna a sikkasztási színjáték teljes lefolyásának s a Länder-bank részvényei nem estek volna harmincz koronát.

Az igaz, hogy sok embernek elrontották volna az örömet, azokét tudniillik, kik a részvények esésével a maguk ázsíóját látják emelkedni, mert ők még mindig becsületesek.

Hajdudorog Kossuth-ünnepe.

Igazi ünnep volt, a megdicsőült szelleméhez méltó nagy, komoly, megható ünnep

preludiumot lehetett hallani, anélkül, hogy ajkai mozdultak volna. Mindjárt utána a legkomplikáltabb zenefutamokat adta a leg-tökéletesebb művészettel és szintén zárt ajakkal. Közben néha ismét elnémult s a csalódásig hüen utánozta azon hangokat, melyeket a hegedű hangolásánál lehet hallani. Mikor pedig a hangolásnak vége szakadt, a leánya ugyanott folytatta a zenét, ahol előbb elhagyta.

Két év múlva egy zongoraművész hangversenyét hallgatta meg a kis árva s a hangverseny hasonló éjjeli zenét csalt ki a leánya ajkairól.

Erősebb akkordok.

Tagadhatatlan, hogy zene nélkül is van hangidom. Figyeld meg például a gözmozdony tompa moráját s bizonyos dallamot fogsz benne találni.

Épp így vagyunk a harangozással és a malomkerék keleplésével is.

Az ily szabályos hangidom jótékonyan hat a fülre. Vagy ki nem hallotta a beteg molnár történetét, ki csak akkor birt elaludni, mikor a malom kerekeit megeresztették. Pedig azért állították meg a malmot, hogy a beteg molnár fájdalmait csillapítsák.

A dobszó kellemesen hat a fülekre, pedig vad lárma hangidomítás nélkül el-

folyt le Hajdudorogon Kossuth Lajos századik születés napjának emlékére.

Csütörtökön este, ágyulövesek hirdették a nagy ünnep kezdetét. Az utcák ablakaiból, a kereskedők kirakataiból, a Bocskai-tér házainak homlokzatairól, ezernyi ezer lámpa és gyertyafény világította meg a lengő trikolórokkal díszített utcákat; melyeken a város lakossága, az előkelőbbek vezetése mellett zászlókkal, zeneszóval, méltóságos, lelkes felvonulásait tartott. A Bocskai-teret ellepő ünneplő közönség előtt, Petrus Jenő tartott ünnepre való figyelmeztető beszédet; párhuzamot vonva a bethlehemi s a Monoki bölcső között. A teret bevilágító nagy bengáli öröm tűz, a mintegy leskelődve felemelkedő tele hold, művész ecsetére méltó esti képet alakított, melybe a szónok, Karácson estéje van ma: kezdetű beszéde élő, eleven lelket varázsolt és lehel.

Pénteken, reggeli 5 órakor, tizenkét ágyulöves üdvözölte a felkelő nap sugarait, s meglevenedtek az utcák. Hét órakor a Kossuth-in uló s a „Tavas elmúlt” lelkesítő dalok éneklése mellett zenés zászlós menetek hullámozottak fel az utcákon, míg az imára hívó harangok nyelvei meg nem koldultak.

A községi képviselő az előjáróság élén, az egyetlek, zászlósan, ünnepies öltözetben, az ev. ref. templomba vonultak: hol Fodor Benő könyörgött ékes, megható szavakban a magyarok istenéhez, áldást a hazára, a népre. Elénekeltek a himnuszot s aztán a szózat hangjai éneklése közben vonultak fel a megújított városháza udvarára és termeibe.

A lobogó és virágdíszbe öltöztetett nagy tanács terem középfalán, nemzeti szín drapériák és babékoszorúkkal övezetten ott nézte a galambász Kossuth Lajos képe, szelid prófétai arca, mint ülnek le komoly ünnepi esendben a város atyái, hogy az ő csillagsugaras homloka körül glóriát fognak.

Bajk Imre községi főbíró meghatottságtól hatott hangon nyitotta meg a diszközgyűlést jelezve, hogy ama nagylelekhez méltón, kinek századik születés napját ünnepelni a képviselőlet összehívta ezen diszközgyűlésre, beszédet tartani nem érzi magát elegendő

viselhetetlen. A katonát hosszú, farsztó gyakorlatok alkalmával egyedül a dobszó tartja éberségben és vidámságban.

Egy angol lap bizonyos hölgyet említi, ki a hozzá intézett szavakat csak dobszó kíséretében érti, dobolás nélkül pedig egészen süket. Haller professzor továbbá azt tapasztalta, hogy a megnyitott erekből dobszó mellett sokkal hangosabban buzog a vér, mint dobszó nélkül.

A régi egyiptomiak mikor óriás obeliszköket szállították, a roppant teher megmozdítása alkalmával — mi ezrek munkáját vette igénybe — egy emelvényen álló férfiu dallal ösztönözte munkára az embereket, hogy serényebben és több kedvvel dolgozzanak. S a matrózok ma is minden terhebb munkát ének kíséretében végeznek.

Mint a hangtünemények nagyon nevezetes benyomásait, említsük még meg azon adatokat, melyeket a nagyobb szerű robbanásokról írnak.

Mikor a francziák Máizból visszavonultak, harminczhat löporköcsi repült a levegőbe. A robaj oly iszonyu volt, hogy a markotányos nők görcsökből haltak meg. A Páris mellett fekvő grenelli löpörtár fölrobbanása alkalmával pedig egyetlen orvost hetvenhét nőhöz hittak; ezek mind a robaj következtében betegedtek meg. Mikor pedig

erősnek és tehetségesnek, ha nem erre, már a képviselőtestületnek egy előzetes határozata értelmében is felkéri Petrus Jenő urat; s addig is míg ez lefoly, a tárgyalást függeszti, hogy a méltató ünnepi beszédet, a lakosság is hallhassa, felkéri a képviselőtagjait, a városház udvarára vonulni.

Erre a közgyűlés tagja, az előkelő lakosság, nők, férfiak, Lengyel Endre püspöki vikárius, mint az ünnepredező bizottság elnöke, vezetése alatt, a szorongásig megtelt városház térs udvarán felállított szónok emelvényhez vonultak, melyen Petrus Jenő meghatottságtól reszkető hangon „Bocskai földjének népe” megszólítással kezdte meg csaknem ötégyed órát igénybe vevő rap-szodikus, érzelmeteljes ünnepi beszédét, melynek imaszerűleg alakult befejezése záróképpel Rakosi Viktor „Fohászat” imádkozta el. . . . „A földi embernek, a föld szülöttjének két apja van a kerek világon, A magyar ebben is különbözik a többi népektől. Neki három apja van, egyik az erők, a világok, a mindenség atyja az Isten! a másik a bölcsőjét ringató, nevelő, gondozó apja, kinek nevét viseli, s a harmadik az ő hazájának, szabadságának az apja, Kossuth Lajos. . . . mondá többek közt: ki ma már megdicsőültén a magasságbeli atya mellett van, kihez hálát adva, azért fohászokdjunk fel ma, Annak szüle ése napján. . . .”

A meghatottság lezárta az éljenző ajkakat s csak a pillakon rezgő könnyecsek beszéltek: igaz! úgy van!

A beszéd után nyomban rázendült a Hymnus s könyvek közt énekelte ezer és ezer ajak. Az ének elhangzása után Koczog István takarékpénztári könyvelő lépett a dobogóra s Zempléni Árpád „Kossuth” című ódáját szavalta el lelkesen és talpraesetten.

Ezután a képviselet visszavonult a tanácsterembe, hol Farkas Győző főjegyző ünnepies, komoly hangon tette meg határozati javaslatát. Ezek szerint: 1. Kossuth Lajos nagy hazánkfia világra szóló érdemei

a londoni arzenál 1793-ban felrobbant, Schmidt és Mensdar orvosok jelentése szerint kilenczvenkét csecsemő megtompult és nagyon sok meghalt.

A váratlan és hangos robaj következében sokan megsüketülnek. Az erős durranás is gyakran okoz szédülést, lázt és agyrázkódást s mint a katonarvosok állítják, csaták közelében az agyuzás ideje alatt rendszerint rosszabbul vannak a sebesültek.

Danzig ostrománál például a sebesült katonák csonka tagjaikban iszonyu fájdalmat éreztek. Csontuzások, fősebek ily alkalommal könnyen halálössá válnak, hacsak gyorsan el nem szállítják a sebesültet a csatazajból.

Meg az állatok is alá vannak vetve az erős hangok káros hatásának: a Rajnában és Dunában tömérdek halat találtak, melyek a parton folytatott agyuzás következtében fordultak fel.

Néha a szokatlan rázkódás előnyösen hat a földobra.

Egy francia író a „Seine és Marne” departementban ismer valami süketet, ki ha vasuton utaz, a legcsöndesebb suttogást is meghallja, míg a vasuti robaj nélkül bömbölhetsz a fülébe, akár egy Ukácsius agyu mégszem ért semmit.

Különben is tudjuk, hogy a zene legkevésbébb értelmi és leginkább érzelmi művészet valamennyi művészet között, nemcsak a hát, ha olykor oly rendkívül, vagy mondjuk csudálatos befolyást gyakorol az emberi szervezetre.

Deák Antal.

jegyzőkönyvi megörökítést nyernek a hálás utókor által. 2-szor. A Bocskai-térről dél-irányba kinyuló eddig „böszörményi ut”-nak nevezett széles egyenes utcza e nap emlékére „Kossuth Lajos” utczának neveztessek. 3-szor. A legjobban szavaló, vagy a magyar történelemből kitűnő iskolás gyermekek közt e napon minden évben „Kossuth Lajos emlékezete” czimen száz korona osztassék ki jutalom és ösztöndíjkeppen. 4-szer. Az ünnepredező bizottság elnöke Lengyel Endre püspöki vikáriusnak, Petrus Jenő és Koczog István uraknak közreműködésükért köszönet szavaztassék.

A közgyűlés az indítványokat nagy lelkes éljenzésekkel fogadva egyhangulag elfogadta.

Az ünneplő lakosság nevében Kossuth Ferencz orsz. gyűlési képviselőnek, mint a nagy Kossuth Lajos még élő vérenek következő szövegű távirat menesztetett:

Kossuth Ferencz képviselő

Budapest.

Megdicsőült Kossuth apánknak századik születésnapja évfordulóján tartott ünnepelésünkből kifolyólag Nagyságodat, Lajos Tódor szeretett testvérevel egyetemben kegyeletteljes tisztelettel, szeretettel üdvözlöljük.

Hajdudorog ünneplő lakossága nevében:

Farkas főjegyző.

Rajk főbíró.

Hasonló szövegű táviratot menesztett a függetlenségi pártkör nevében Petrus Jenő elnök és Tóth Pál bizottsági tag.

Az izr. imaházban Czitrom Farkas főrabbi mondott a Jehovának hálaadó imát e napon és szép beszédében emlékezett meg Kossuth Lajosról, mint a jogegyenlőség apostoláról.

Délben 1 órakor nagy társas ebéd volt a „Novella” szálló termeiben melyen a még élő tizennégy Kossuth Katonát, az 48-49-es honvédek megvendégelték, melyen felköszöntött mondott Rajk főbíró a királért. Petrus Jenő, Dr. Loós Béla a honvédekért, Szabó Elemér az ünneplő közönség és rendezőségért. Petrus J. Dr. Ritterspom orvosért, ki Kossuth Lajossal, mint fiatal orvos előszóval beszélhetett és Farkas Győzőéit, kinek atyja mint dorogi magasabb rangú 48-as tiszt utolsóinak dőlt ki hasonrangú tisztársai közül.

Folytatólag, az ünnepredező bizottság intézkedése folytán, a népiskolák tanulóinak ünnepé már külön tartatott meg, hogy a zsengeifjuság szívébe vetett hazaszeretet példájának magva vele nőjön terebélyes favá, s meghozhassa édes gyümölcsét a jövőnek.

A községi iskolák vezető tanítója s az iskolaszéket meghívták az érdekelt szülőket s az egész értelmiséget vasárnap délután három órakor tartandó Kossuthünnepélyre.

Révész Mihály tsk. főkei tanácsos elnöki megnyi ója után Szepessy Sándor igazgató tanító vezetésével az együtt ünneplő leány és fiu tanulók elenekelték a Hymnuszt.

Utánna Wohl Olga szavalt Móra Istvántól Kossuth Lajos érdeme cz. verset.

Utána Taksonyi Józseftől egy Kossuth czimű költeményt szavalt Nagy Imre nevű fiu.

Ismét egy verset Lelesz Mariska, végül maga Szepessy Sándor tanító ült az elnökségi asztal jobbára s Kossuth Lajos történetét mondta fel elég világos szavakbaöntve, melyeket a közönség megtapsolt és megéltjelezett. Utána Kossuth Halála czimen Kiss Péter tanuló szavalt el egy költeményt s a Szózat eléneklése után Révész Mihály berekesztette az ünnepséget, köszönetet mondva

az ünnepredező tanítóknak, a hallgatóság-nak s a gyerekeket haza szeretetre buzdítva, szavát a király éltetésével végezte. A „távasz elmúlt” éneklésével a közönség szétoszlott.

Az ünneplő lakosság közt Rákosi fohásza s Kulcsár Endre „Kossuth Lajos élete” czimű füzeté több száz példányban lett kiosztva emlékül.

A mesterségek különöségei.

Most jelent meg Párizsban második kiadásban Paul Sebillot-nak „Legendes-et curiosités des métiers” (A mesterségek legendái és különöségei) czimű műve, mely érdekesen ismerteti a mesterségek fejlődését, a czéhek régi életét szokásait s azokat a mondákat, melyek az egyes ipari foglalkozások művelői közt a sok százados összehozás, együttélés, a czélok és törekvések egysége folytán keletkeztek.

Árgei századokban minden mesterségnek megadták a maga külön szentjét kinek hathatós támogatása, emberfölötti oltalma dísz és tekintélyt kölcsönzött még a legegyszerűbb foglalkozásnak is. Így lett a molnárság védőszentje Szent Katalin, a pékeké Szent Honorius amienszi püspök a VII. században, míg a mészárosok Szent Bertalant választották, a németalföldi takácsok Szent Jakabot, a kötélverők Szent Pált, a szabók pedig Párizsban Szent Annát Belgiumban Szent Mór, Bonifácot, vagy Katalint, Szent Anna a varrónőknek, csipkeverőknek és fehérnemű varrónőknek is védőszentje, míg a mosónők néhol Szent Klárát ünneplik, a csizmadiák ellenben Crispinbe, a kalaposok Szent Antalba, a közművesek hol Szent Lénárdba, hol Szent Baiázsbba, vagy Lajosba vetik bizalmukat. Említsük még Szent Márkot az üvegesek, Illést a kovácsok, Mártont a nyomdászok részéről s ezzel körülbelül kimerítettük a főbb iparágakat s azok védőszentjeinek névsorát.

A régi néphitben a szabó, a pék és a molnár volt a leggyűlöletesebb foglalkozás a közvélemény szemében. Azért mondták (elegendő nyersen) hogy ha egy zsákba beletesz az ember egy molnárt, szabót, ügyvédet és végrehajtót, az első, a ki kibújik a zsákból — egy gazember lesz. Száz ily mondással élesítette a népszellem a maga csipős gunyolódását a molnárok becsületes testületén. Ki a legbátrabb e világon? kérdezte a szójárás, s a felelet az volt rá, hogy: a molnár inge, mert az minden reggel nyakon fog egy zsebmetszőt.

Érdekes szokásokat találunk följegyezve a mészáros ipar történetéből is, többek közt a római mészárosok azok szokását, hogy ha a vevő meg volt elégedve a kiszemelt áruval, egyik kezén ökölbe szoritotta az ujjait; hasonlóan tett az eladó is. Akkor aztán mindkettő egyszerre ki nyújtotta néhány ujját. Ha a mindkét részről kinyújtott ujjak száma páros lett, akkor az eladónak kellett megállapítania portékája árát; ha ellenben az ujjak száma páratlant mutatott, akkor a vevőnek volt joga annyit ígérni, a mennyit méltányosnak tartott.

Ha a pék, a molnár, a mészáros, a mesterségeknek ugyszólván aristokrátiája a közhagyományban: akkor proletárjaik bizonyynyal a kötélverők és takácsok. Különösen a kötélverőkről tartották, hogy belpoklósoktól származnak.

Másfelől a pinczében, sőtét lyukban dolgozó takácsok a gyermekek ingerkedé-

seinek is állandó tárgyai voltak még e század elején is Franciaországban, hol a szegény szorgalmas embereket azzal tréfálta meg minden síheder, hogy betolta a fejét a takácsmühely ablakára ragasztott papírtáblán s együgyű arczczal kérdezte: „Hány óra takács?” azzal aztán szaladt, ki merre látott, nehogy a feldühített takács utólerje, mert lett volna hadd-el-hadd, ha sikerül belekapaszkodnia a csintalan fiuk üstökébe.

Egyik mesterség körül sem képződött annyi babona, mint a varróasztal könnyű véru grisetje-jemél s ez mutatja, hogy nemcsak a szoros értelemben vett népnél, hanem a fővárosok nagy munkás osztályánál is közösek ezek a hagyományok. Bretagneben, ha egy varrónőnek varrás közben elszakad a czérnája, bizonyosan elhagyja a szeretője. Másik szerint, ha a czérna gyakran összebogozódik, az, a kinek a ruha szánva van, féltékeny. Ha pedig a kihuzott férczek közül tévedésből a ruhán marad egy szál, akkor — azt mondják, — a munka nem lesz kifizetve. Belgiumban, a mely varrónő megszegi a vasárnap munkatiltalmat, mielőtt meghalna, addig szenved, míg minden tiltott időben tett öltését föl nem fejtik.

NAPI HIREK.

Baross Gábor képe Debreczenben.

Az iparkamara székházának felavatása alkalmával feltűnt a nagy számban megjelent kamarai titkároknak volt kedvelt feltebbvalójuknak a vas miniszternek Baross Gábornak kitűnően sikerült életnagyságu olaj festményü képe, mely a hatalmas embert úgy ábrázolja, a mint a vaskapura tekint. Gőzhajó szeldeli a Dunat, vonat robot a parton, a vasember kezei között térképeket tart. A kép a Szávay Gyula költő-titkár tulajdona, a ki azt nem Győrből hozta, sem nem Budapesten rendelte, hanem Kovács János akadémiai festőre városunk szülőtere bizta, hogy az ő ideálját fesse meg. Kovács János meg is felelt derekasán feladatának, mert valóban úgy állította elénk a vasminisztert, mint a hogyképzeltük. Sokan vehetnének példát Szávaytól, azok, akik férczmunkákat rendelnek idegenben, midőn a valódi művészetet itthon is megtalálhatják.

A Kossuth-kép és ereklye kiállítás.

A Kossuth-kép és ereklye kiállítás sok igen érdekes új emléktárggyal gyarapodva ismét megnyílt s reggel 8 órától este 7-ig megtekinthető a déli orákon is. Felhívjuk újból a közönséget, hogy az alkalommal elve keressék fel e tárgyat minél nagyobb számban, a hol a változatos Kossuth képek kívül, Kossuth kéziratai, általa használt különböző tárgyak. — Lobogók, régi fegyverek, ezek között Garibaldi kardja is látható. A főiskolai nagy könyvtár kincseket érő gyűjteménye iratok és nyomtatványokból nemcsak érdekes látni való, de hasznos a tanulmányozásra, mert sok olyan adatot merithet magának a buvárkodó elme, melyre igen ritkan nyílik alkalom. Iskolák növendékeinek, ha tanító vagy tanárjaikkal jelennek meg bármily csekély összeg lefizetése mellett, tekinthetik meg e tárlatot. Ujabbán érkeztek. Komlóssy Miklós 149 diki hosszú kokárda gyöngyből varrott, K. Tóth Samuel 2 kép, melynek egyike a nagyszerű debre-

czeni lelkész K. Tóth Mihályt ábrázolja, mint bilincsekbe vert Almácsi fogják, másika pedig a börtön, Zong János tanító 1 nagy Kossuth kép s 1 kis álló kép, Kovács János ur 1 kép 1000-ed éves emlék.

Választások a főiskolában.

A Magyar Irodalmi Önképzőkör az 1902—3-ik iskolai évre a következőleg alakult meg: Elnök Nagy Sándor 2 jh. Főjegyző Kövér Árpád 3 th. Aljegyző Baróti István 1 th. Titkár Gaessel János 3 th. pénztáros Forberger Béla 3 jh. szerkesztő Szarka Lajos 3 jh. kiadóhivatali főnök Nagy Mihály 2 jh. választmányi tagok: Kolozsvári Mihály és Jakab Lajos theologusok, Milotai István és Harsányi Imre joghallgatók, Kiss Pál 8. gymn. tan.

A Hittanszaki Önképző Társulat tisztikara a következőkben alakult meg: Elnök Kónya Gábor 3 th. alelnök Ujlaki Miklós 4 th. főjegyző Pap László 2 th. aljegyző Könyves János 2 th., választmányi tagok: Percz István 4 th. Kövér Árpád 3 th, Kunszabó Gyula 2 th.

A Felsőbb Tanulók Olv. Egyete következőleg alakult meg: elnök hivatalból: Görömbei Péter senior, alelnök: Biró Ferenc esk. felügyelő, főjegyző Karsay E. István 3 jh. aljegyző Begei Péter 2 jh., pénztáros Kiss László 4 th. ellenőr Eöry Kálmán 7. o. könyvtáros Vida Zoltán 3 jh. választmányi tagok: Szeremley Gyula, Kolozs Vince, Lajos Sándor, Nagy Imre hb. Zongor János, Vorberger Béla, Patkós Mihály, Csürös Szilárd jhk. Tuczakovics Béla tk. Szilágyi Dezső, Koss Zsigmond gymnaziumi tanulók.

Színházi előadás akadályokkal.

A Délibabok hazájának tegnapi előadásán olyan zavar állott elő, mely miatt az előadás majdnem elmaradt. A villamos vezeték, mely a képek vetítésére szolgált, előadás előtt és előadás közben is több ízben felmondta a szolgálatot és e miatt az előadás közvetlen éjféli előtt ért véget. A közönség — természetesen — bosszankodott, mindenféle verziók keringtek. Kiszivárogtak olyan hírek, hogy az új színházi gépész nem ért eléggé a képkezeléshez, majd később szájról-szájra járt és nagyobb hitre is talált, hogy rosszakarat működött közre a szerzők és az új gépész ellen és boszúból rongálták meg a huzalokat. A színház felügyelője Oláh Károly tanácsnok, ki szintén jelen volt az előadáson, előadás után elzáratta a színházat, hogy ott ma a hivatalos vizsgálatot megejtse, mi okozta a zavart. Ma reggel Oláh Károly elnöklésével Debreczeni Jenő gépészmérnök, Publíg Ernő tűzoltó lt. főparancsnok és Földváry Lajos elektrotechnikusból álló vizsgáló bizottság helyszíni szemlélet tartott és megállapította, hogy rosszakarat nem fordult elő, a zavar véletlenül, ami villamos világításnál gyakori, az által fordult elő, hogy a huzalokat, melyek különben már nagyon régiak és kopottak, a földszinten vezették keresztül és a közönség közül valaki véletlenül rálépett az izoláló készülékre, melynek vége ily módon lekopott és ezáltal az ólomzárlat elolvadt. A bizottság különben azt is kimondta, hogy felelőség ezért senkit sem terhel. Mindenesetre figyelmeztetés volt a tegnapi zavar annyiban, hogy jövőben nagyobb óvatosságra van

szükség, úgy kell a vezetékot elhelyezni, hogy a közönség ne férközhessen ahoz. Különben mint értesülünk a régi, kopott huzalokat új huzalokkal cserélik fel már a napokban.

A közigazgatási tanfolyam helyisége.

A községi közigazgatási tanfolyam, mely eddig a vármegyeház nagy termében szorongott, végre valahára helyiséget kapott. Darányi miniszter, a belügyminiszter közbenjárására átengedett a régi gazdasági tanintézetben három termet egy évi használatra. Egyet tanári szobául, kettőt pedig tanteremnek. Az új helyiségben tegnap Puky Gyula főispán, Kiss Albert, Oláh Károly, Aczél Géza főmérnök és Vargha Károly jegyző helyszíni szemlélet tartottak s kiválasztották a tanfolyam céljainak megfelelő helyiségeket.

A színházi bérlet.

A színházi bérlet ügyében egyik helyi lap azt írta, hogy a régi bérletközül sokan lemondanak elsőbbségi jogukról és a bérletről, illetékes helyről annak kijelentésére kerettünk fel, hogy ez valótlan. A régi bérlet elsőbbségi joga szeptember huszonötödikéig tartatott fenn s már eddig is a legnagyobb érdeklődés, sőt vetekedés nyilatkozott meg a bérletek s az elsőbbségi jog iránt. Sőt minden jel arra mutat, hogy a bérlet eredménye a múlt évit is felülmulja.

A prot. ir. társaság nagygyűlése.

A Magyar Prot. Irodalmi Társaság nagygyűlését ma és holnap 23-án és 24-én tartja Hódmező-Vásárhelyen Debreczenből a nagygyűlésen részt vesznek: Fötiszt, Kiss Áron ref. püspök, Balog Ferencz, dr. Erdős József, dr. Bartha Béla akad., dr. Nagy Zsigmond, dr. Guljas István, dr. Csürös Ferencz gymn. tanárok. A debreczeni ref. egyház képviselői lesznek: Simonffy Imre főgondnok, Kiss Albert és Dicsőfi József lelkészek. Részt vesznek még Hajdu Zsigmond püspöki titkár és Görömbei Péter főisk. senior.

Értesítés.

A debreczeni izr. hitközség előjárósága ezennel értesíti a t. hitközség tagjait, hogy az imaszéki bérbeadás a tavalyi árak mellett f. e. szeptember 28-án (Szeluchot első napján) reggeli 5 órakor veszi kezdetét a Deák Ferencz utcai templom előcsarnokában hol imaszéki jegyeket a következő napokon lehet váltani: Vasárnap f. e. Szeptember 28. d. e. 6—9-ig, d. u. 4—5-ig, Hétfőn: 29-én d. e. 6—9-ig, d. u. 3—5-ig, Kedden: 30-án d. e. 6—9-ig, d. u. 3—5-ig, Szerdán okt. 1. d. e. 8—10-ig, A tavalyi bérlet elsőbbségi joga csak a bérbeadás első napján azaz f. e. Szeptember 28-án Vasárnap Szeluchot első napján tartatik fenn. A kis új utcai imaház imaszékei külön fognak f. e. szeptember 30-án és október 1-én d. e. 9—12. d. u. 3—5-ig a kis új utcai imaházban bérbe adatni. Az elsőbbségi jog ottan csak szeptember 30-án tartatik fenn. A szabott árak a jegyekre reá vannak nyomva és alku ki van zárva. A templomba a jegy nélkül való belépés ugyszintén egy ülőhelynek 2 egyén általi elfoglalása a legszigorubbán fog megakadályoztatni. 6 éven aluli gyermekeket a templomba bevinni szigoruan tilos. Debreczen, 1902. Szeptember 18-án. Az előjáróság.

A földesi állatkiállítás.

Tegnap már beszámoltunk a földesi állatkiállítás ünnepélyes mozzanatairól, most

itt adjuk a környékbeli előkelő gazdaközön-
ség ritka nagy érdeklődése mellett megtar-
tott, kitűnően sikerült kiállítás eredményét,
annak a díjak kiosztására vonatkozó részét.
A bizottság a kiállítás I. csoportjának a di-
jait állapította meg és a következőleg osz-
totta ki a díjakat: Borjuval elővezetett kis-
borjus magyar faju tehenekért: I. díjat (60
korona) Gall Lajos (Földes), II. díjat (40
korona) Nyul Sámuel (Földes), III. díjat (30
korona) Nagy Lajos (Földes), IV. díjat (20
korona) Kiss Gergel (Hadház), V. díjat (20
korona) Csordás Imre (Földes), VI. díjat (10
korona) Katona Sándor (Kaba) kaptak. Két
éves magyar faju üsző borjukért I. díjat
(60 korona) Körösi Boldog János (Földes),
II. díjat (40 korona) Pércsy Zsiga (Földes),
III. díjat (30 kor.) Veres János (Földes), IV. d.
(20 korona) Kistordai Veres János (Földes),
V. díjat (10 korona) Antos Gábor (Fölges)
kaptak. 2. Egy éves magyar faju üsző bor-
jukért I. díjat (60 korona) Török Lajos
(Földes), II. díjat (40 korona) Bojtor László
(Földes), III. díjat (30 korona) Nagy József
(Földes), IV. díjat (20 korona) Rózsa János
(Földes) és V. díjat (10 korona) Gall József
(Földes) kaptak. A bíráló bizottság azután a
nagybirtokosok csoportjában felhajtott mar-
hák vette bírálat alá és I. helyen a Csapó
Istvánét, 2. helyen a Ványi Lajosét, 3. he-
lyen a Karácson Zsigmondét tüntette ki
diszoklevéllel.

A Bika szálloda bérlete.

A városi tanács tegnap délelőtt tar-
tott ülésén foglalkozott Német András és
társának, a Bika szálloda bérelőinek kaució-
ügyével, melyről Abraham L. főügyész tett
előterjesztést. Német András és társa a
39.750 korona kaució fejében három há-
zat ajánlottak fel biztosítékul. A tanács ha-
tározatilag kimondotta, hogy amennyiben a
kaució a három házra hatvanezer korona
rangszorozattal betáblázható, úgy az ingatl-
nokokat biztosíták gyanát elfogadja. Ellenke-
ző esetben kötelezi a bérelőket, hogy a
39.750 koronát készpénzben, vagy óva-
dekképes értékű piában október 15-ig mul-
hatlanul fizessék be. A tanácsi határozatról
ma értesítik a bérelő társakat.

A színházbizottság ülése.

A színházi bizottság tegnap délután
rövid ülést tartott. Tulajdonképen Gulyás
István dr. jelentős indítványának tárgyalá-
sára gyűlt össze a bizottság. Ezt azonban
egyelőre levették a napirendről, mivel egy
teljes gyűlést szentelnek a fontos kérdés
letárgyalására. A gyűlésen Komlósi Arthur
polgármester helyettes elnökölt. Jelen vol-
tak, Lengyel Imre, Oláh Karoly, Nsgy Zsig-
mond, Boczkó Sámuel, Komlóssy Deszö
Szikszay Szabó József dr. Makó Lajos szin-
igazgató, Szabó Kalmán jegyző. A gyűlés
megnyitása után Szabó Kalmán jegyző olvas-
ta fel a multgyűlés jegyzőkönyvét. Ennek tu-
domásul vétele után került volna a sor Gulyás
István dr. indítványának tárgyalására. Az
indítvány a mint említettük a színhá-
zi műsor szoros figyelemmel tartására,
nyilvános főpróbák rendezésére vonatkozik.
Komlóssy Arthur azt indítványozta, hogy mi-
vel dr. Gulyás István elfoglaltsága miatt
nem lehet jelen a gyűlésen, de az indít-
vány is olyan természetű, hogy annak tár-
gyalása huzamosabb időt vesz igénybe, ha-
lasszák el azt a legközelebbi ülésre. A bi-
zottság ilyen értelemben határozott. Ezu an a
páholyügyek felett határozott a bizottság.
Csiky Lajos volt színházi bérelő régi páho-
lyának visszautalását kérte. A bizottság
azonban a kérelmet nem teljesíthette, mert
a Csiky-féle páholy már Fried Leo nevére
van eltörzskönyvelve. Határozott a bizott-

ság Molnár Ferencz, Kenyeres Károly, Lösch
ezredes és S. Szabó József páholyai felett
is. Makó Lajos szinigazgató szerződése ér-
telmében betérjesztette a társulati tagok
névsorát. A bizottság működésében egyelőre
annak megállapítására szorítkozott, vajon
az egyes szerepkörök be vannak-e töltve?
Egyenként felolvasták a névsort, a melyből
kitűnt, hogy minden szerepkörre van szer-
ződötve művészi erő. Csúpan vigjátéki anya
nincs ez idő szerint és pedig azért, mert
Csóka Sándorné, a kit erre a szerepkörre
szerződötvet Makó igazgató, pár nappal eze-
lőtt szerződészegést követett el s Petri
Ihász Lajos társulatához ment el Szabad
kára. Makó Lajos azonban ígéretet tett, hogy
ezt a hiányt lehető gyorsan pótolja Nyomdai
ügyek letárgyalása után a gyűlés negyed 6
órákor véget ért.

Hajza a gyilkos után.

Emlékezetében van még a közönségnek
az a szomorú tragédia, amely a Teglas-kert-
ben játszódott le pár héttel ezelőtt. Agyon
löttek ott egy 7 éves kis gyermeket: Nagy
Lajost. A csendőrség erőlyes vizsgálatot foly-
tatott ez ügyben s az allitolagos gyilkost le
is tartóztatta s átadta a kir. ügyészségnek.
Most ebben az ügyben új fordulat állott be.
Tegnap névtelen levél érkezett a rendőr-
ség bünygyi osztályához. A névtelen levél
írója, — mint megjegyzi — egyelőre
homályban akar maradni, egy másik egyént
vádol agyilkosság elkövetésénél. Megjelöli az
illető egyén lakását, elmondja azokat az
okokat, melyek az általa gyanúsítottat a gyil-
kosságra vitték. Ha a levél nem valamelyes
misztifikáció és félrevezetés, akkor becses
adat lesz a vizsgálatához. A rendőr-
ség most azt deríti ki, hogy ki írta azt s
vajon nem all-e rokonságban a gyilkosság
gyanújával terhelt Varga Istvánnal, a ki a
királyi törvényszék fogházában ül.

Társasvacsora a „Déliabok hazája“ szer- zőinek tiszteletére.

A déliabok hazájának tegnapi elő-
adása után díszes és előkelő közönség gyűlt
össze az „Angol Királynő“ kistermében,
ahol a Csokonai-kör Lovász Sándor és Ha-
ranghy György tiszteletére társasvacsort
rendezett. A kisterem hosszú asztalánál ott
voltak: Komlóssy Arthur, Oláh Károly, R.
Réty Laura, Kardos Albert, Lovász Jánosné,
Bodnár Gézané, stb. A vacsora után az első
tösztot, Komlóssy Arthur mondotta. Lendüle-
tes szavakkal aposztrófálta a két szerző
eredményes munkáját s Lovászra és Haran-
gira emelte poharát. Oláh Károly szintén
a két szerzőért emelt poharat. Koncz Ákos
R. Réthy Laurát és az Uránia két buzgó
wunkását Kosztolányit és Szikavszkyt éltette.
Kardos Albert dr. Komlóssy Arthurt éltette,
a ki tevékenységével reá szolgált az elis-
merésre, Boldizsár Kálmán dr. a két szer-
ző feleségét Lovász Jánosné és Haranghy
Györgynét éltette, a kik a muzsán kívül
inspirálták a két jeles szerzőt. Bodnár Gé-
za szellemes tösztban a debreceni sajtót él-
tette, mint a melyik a déliabok hazájá-
nak ügyét meleg szeretettel karolta. Felkö-
szöntöt mondott még Lovász János, a kit
nagy figyelemmel hallgattak meg. A vacso-
ra a legjobb hangulatoan a késő éjjeli órák-
ba nyult be.

Az önkéntes iskola építése.

Az önkéntes iskola építése ügyében a
mérnöki hivatal ma terjesztette be javas-
latát. A mérnöki hivatal javasolja, hogy a
tanács hirdesse meg az árlejtést az önkén-
tes iskola építésére.

A költségvetés és a felügyelőbizottság.

A városi felügyelő bizottság immár
hat ülésen tárgyalta alapos részletességgel
az 1903. évi költségvetési előirányzatot.
Komlóssy Dezső elnöklése mellett Korn-
hoffer József, Márton Imre és dr. Nagy
Lajos bizottsági tagok rendkívüli gond-
dal és nagy munkával törekszenek arra,
hogy a — költségvetésben az egyensúly
lehetőleg helyreállíthassák. Eddig már si-
került a kiadásokat kétszáz ezer kor-
onával a passzani és a felügye-
lő bizottság munkalatainak eredményeként
fölötte fontos javaslatokat terjeszt a
közgyűlés elé. — A tételek letárgyalása
meg egy-két napig eltart és a jegyző-
könyv elkészítése is legalább három napi
munkába kerül. Annyit azonban máris
jelenthetünk, hogy a költségvetési elő-
irányzat jelentékenyen kedvező kibonta-
kozási módozatok feltárásával jut a köz-
gyűlés elé.

Kossuth ünnep H-Nánáson.

Hajdu-Nánáson az iskolák szeptember
19-én, a lakosság 21-én ünnepeltek. A város
diszközgyűlést tartott, melyen Csohány L.
lelkés beszédben indítványozta, hogy a
nánási Kossuth-szoborra a képviselőtestület
szavazzon meg 2.000 kor. Az indítványt egy-
hanguag nagy lelkesedéssel elfogadták. —
Az ev. ref. egyh. presbiteriuma a Kossuth-szo-
borra még pénteken 1000 kor. szavazott meg.
Az ünnep a városkaza előtti téren több
ezerre menő néptömeg előtt folyt le. A da-
loskör éneke után Rakosi Viktor, a kerület
népszerű és szeretett képviselője imákozta
el Fohászat, utána ujra ének volt, majd
Brassay Karoly gimnaziumi tanár mondott
nagy szabásu, emelkedett szellemű beszédet,
melyet gyakran zajos éljenzes szakított
félbe. A szép ünnepet a dalárda éneke
fejezte be s utána az egész nép kalap-
levéve elénekelt a Szózatot, — majd
a Kossuth nótát. Meg egyeztük, hogy a ná-
nási Kossuth-szoborra már eddig, a tavasz
óta, a legnagyobb adományokkal együtt 10.000
korona gyűlt össze.

Ellenőrzési szemle Debreczenben.

A m. kir. pebrezeni 3. honvéd ki-
gészítő parancsnoksággal egyetértőleg meg-
állapított terv szerint, a honvéd ellenőrzé-
si szemle városunkban folyó évi október
hó 24. 25. 27. és 28-án a Péterfia-utczai
honvéd laktanyában fog megtartatni. A
szemle kezdete a jelzett napokon reggel
8 órákor, Miután az ellenőrzési szemlén
menjelenni köteles honvédek b hívása jelen-
leg nem behívó jegyek, hanem nyilvános hir-
detmények kifüggesztése által eszközöltetik
az ellenőrzési szemlén kötelezett minden,
tartósan szabadságot és tartalékos honvéd
tekintet nélkül arra, hogy az illető Deb-
reczenben illelke-e, vagy pedig itten
csak ideiglenesen tartózkodik — honvéd
igazolványi könyvének elhozatala mellett —
a fent megjelölt helyen és időben meg-
jelenni tartozik. Az 1897. évi honvédelmi
ministeri rendeletek szerint az ellenőrzési
szemléhez utazó nem tényleges állományu
honvédek, ha magukat a honvéd igazolvá-
nyai könyvvel a vasuti állomás-pénztárnál
igazolják, a katona dijszabásban megáll-
apított menetdíj kedvezményben részesített-
nek, illetve katona menetjeggyel utazhat-
nak. Hogy pedig az ellenőrzési szemle
által mindenki foglalatosságában a legrovi-
debb időig gátoltassék, a megjelenésre a
következő sorrend allapittatik meg, úgy-
mint:

Az 1902. évi Október hó 24. és

25-én a debreczeni illetőségű honvédek. Az 1902. évi Október hó 27. és 27-án azon idegen illetőségű honvédek és cs. kir. landverek, kik városunkban vagy annak határterületén tartózkodnak. Megjegyeztetik, hogy a szemléköteles huszarok, valamint a pórtartalekosok a gyaloghonvédekkel egybe jelennek meg szemlére. Végre az 1902. évi November hó 14. és 15-én tartandó utószemlén, a főszemlére elmaradtak tartoznak a fentebb kitűzött helyen és órában megjelenni és pedig 14-én a debreczeniek, 15-én az idegen illetőségűek. Az ellenőrzési szemlén megjelenni nem kötelezettek azok, kik az 1902. diki évben soroztattak be, tényleges szolgálatban állottak katonai kiképzetésben részesültek, vagy fegyvergyakorlatban résztvettek. A kik az utószemlén jelennek meg a főszemlére történt elmaradásukat kelőleg nem igazolják, valamint azok is kik az utószemlére elegendő ok nélkül elmaradnak, katonai fegyelmi büntetés alá fognak vonatni. Debreczen, 1902. Szept. hó 1-én. A városi tanács katonai és illetőségi ügyosztálya.

Mezőgazdasági kiállítás. Pozsony.

Pozsonyból jelentik nekünk, hogy Frigyes Főherceg Ő csász. és Kir. Fensége, Széll Kálmán miniszterelnök, valamint Darányi Ignác földmívelésügyi miniszter és a mezőgazdasági kiállítás Igazgatóságának kíséretében meglátogatta a Magyar királyi államvasutak gépjárára vezérügynökségének kiállítását, ahol hosszabb ideig időzött és a bemutatott különböző fajtájú új szerkezetű mezőgazdasági gépek iránt a legmelegebb érdeklődést tanúsította.

A Főherceg többek között felemlítette, hogy az állami gépjár minden tekintetben kiváló gyártmányait igen jól ismeri, mert uradalmi már évek hosszú sora óta kizárólag a gyárból szerzik be szükségletüket.

A gépek szerkezetéről is csodálattal méltó tájékozottsággal beszélt a Főherceg és különösen érdeklődött a kiállított legújabb szerkezetű gőzcséplőgép és utimozdony, továbbá a „Millenium” aratógépjárművek iránt.

Megemlítendő itt, hogy a magyar kir. államvasutak gépjárára az egyedüli gyár a kontinensen, amely aratógépek gyártására speciálisan be van rendezve és ezen gépeket nagyban előállítja. A „Millenium” kéveköti-aratógép különben is az első ilyenfajta gép, amely a kontinensen készül és szerkezetileg oly kitűnő, hogy hivatva van az amerikai hasonló gyártmányokat nemcsak a belföldről kiszorítani, hanem azoktól a kontinentális piacokat is elhódítani.

Megelégedéssel vette tudomásul Ő Fensége, hogy az állami gépjárnak, hazánk eme leghatalmasabb ipartelepének gyártmányai ma már nemcsak a belföldön dominálnak, hanem a magyar ipartermeknek jó hírét a messze külföldre is elvitték. A gyár mezőgazdasági gépeinek kivitele rohamosan emelkedik és ma már a Balkán államokon és Oroszországon kívül Franciaország és Olaszország is állandó piacza a gyártmányoknak. Érdeklődéssel hallgatta meg Ő Fensége azt is, hogy ez évben több gőzcséplőkészletet szállított a gyár Argentiniába és az orosz-kinai határvidékre is.

Darányi földmívelésügyi miniszter pedig a Vezérügynökség jelen volt képviselőjétől felvilágosítást kért a gőzekék gyártásának ügyéről és örömmel vette tudomásul, hogy a magyar kir. államvasutak gépjárára tanulmányait ez irányban már régóta folytatja és így a magyar gőzekék gyártásának most már mi sem áll útjában.

Darányi miniszter erre hangsúlyozta a gőzekék gyártásának fontosságát, úgy a me-

zőgazdaság, mint pedig a hazai gépipar szempontjából és megelégedésének adott kifejezést, midőn a Vezérügynökség képviselője kijelentette, hogy a szükséges intézkedések már megtették az iránt is, hogy a gőzekék külön e célból alakítandó szövetkezetek részére gyártassanak, hogy a kisebb gazdák is bérszántás útján kihasználhassák a modern talajművelés előnyeit.

A Főherceg tavozásakor még az állami gépjárára Vezérügynökség kiállításának izléses elrendezéséről is dicsőítőleg nyilatkozott és a látottak felett ujalag megelégedésének adott kifejezést.

Az állami gépjárák Vezérügynökségének kiállítása után Ő Fensége magas kíséretével a Fehér Miklós gépjár részvénytársaság nagyszabású külön pavillonjában elhelyezett kiállítását szemlélte meg, ahol a bemutatott különböző fajtájú tejjgazdasági gépek iránt élenken érdeklődött és különös tetszését nyerte el egy működésben bemutatott teljes tejjgazdasági berendezés.

A Fehér-gyár mintegy két év óta nagyban foglalkozik a falusi tejszövetkezetek magán-tejjgazdaságok és mintatehenészetek berendezésével. A tejjgazdaságok berendezéséhez szükséges fontosabb gépeket és eszközöket a legújabb rendszerek szerint legjobb minőségben gyártja és hozza forgalomba.

Konstruktív előnyei folytán a cég által eladott „Melotte” rendszerű „Siegena” separatorok mindinkább terjednek Magyarországon és mind számosabb tejszövetkezet és magán-tejjgazdaság rendezi be telepét ezen tejfölözőgépekkel.

A Főherceg a látottak felett itt is legmagasabb megelégedésének adott kifejezést.

Ingatlanok forgalma.

Berecz József és neje Nagy Maria veszik a debreczeni 1624 sz. tjkvben foglalt 4 hold 1550 négyszögöl ondódi föld fele részét Dalmi József és társaitól 1900 kor.

Vékony János és neje Kis Julianna veszik a debreczeni 7477 sz. tjkvben 4646/b hrsza. foglalt 336 négyszögöl hatvan-utczai kerti szőlőt Boda Ferenczről 3300 kor.

Erdei János és neje Varga Erzsébet veszik a debreczeni 5557 sz. tjkvben 14427 hrsza. foglalt 2 hold 1220 négyszögöl újosztású földet Veres István és társától 1200 kor.

Dalmi József és neje Gali M. veszik a debr. 1624 sz. tjkvben 4219 hrsza. foglalt 385 négyszögöl libakeri földből Dalmi Istvánt illető kétharmad részt 1062 kor. 50 f. Korik István és neje Komlósi Zsuzsanna veszik a debreczeni 1451 sz. tjkvben foglalt kut u. 76 sz. házat Major Gábortól 1700 k.

A köztársasági elnök és a csikósok.

Közeledvén az elnökválasztás ideje, Rosevelt elnök körutrá indult s először a keleti államokat ejtette útjába. Connecticut államot látogatta meg első ízben s mindennél nagy lelkesedéssel fogadták. — Hogy másfelé is így fogadják, az bizonyos.

A nyugati államok hatalmas pusztáinak vad fiaihoz, a csikósokhoz is eljutott a hír, hogy Rosevelt, a vad lovasok egykori ezredese felfogja keresni körútjában a nyugati helyeket.

Lett erre nagy riadalom és öröm. A hajdani vad lovasok látni akarják egykori vitéz ezredesüket, a csikósok egytől-egyig kezét akarnak szorítani a vad lovasok ezredeséből elnökké lett Rosevelttel.

Nagy a készülődés a nyugat hatalmas pusztáin. A vakmerő csikósok olyan módját találták ki a tisztelgésnek, amely a maga nemében páratlanul áll.

Omahában nagy tűzijátékot rendeznek olyat, a minőt még Omahában nem láttak. De ez még mind semmi. Elhatározták a merész csikósok, hogy lóháton mennek az elnök elé és pedig 600 mértföldnyi távolságra.

A hajdani vad lovasok most járnak be a pusztákat és szedik össze azokat, a kik a versenyben részt akarnak venni. Mert ez a 600 mértföldnyi lovaglás valóságos verseny lesz, amelyben Amerika legjobb lovasai vesznek részt. Arról van ugyanis szó, hogy e távolságot ki teszi meg előbb s ki szorít elsőnek kezét az elnökkel.

A hatalmas utat egy lovon kell megtenni, tehát lónak és lovasnak ugyancsak meg kell állania a sarat.

Deadwood south dakotai városból indulnak a versenyzők Omahába. A ki elsőnek érkezik, az a dicsőségen felül még ezer dollárt is kap 20 dolláros aranykaban.

Ilyen merész terv csak a vadlovasok agyában születhetett meg. Egész Amerika érdeklődéssel néz az idegizgató verseny elé, amelyre a vad nyugat leghíresebb alakjai jelentkeztek.

A versenyzők közt ott van a világhírű Jasse James egykori rabló hadnagy, Middleton, a ki most Black Hills város vagyonos és köztisztelőben álló polgára. De ott vannak a versenyzők közt mindazok, a kik adnak valamit a „renomé”-ra. Eddigelé állítólag két csikós leány is jelentkezett a versenyre.

Az általános husdrágulás okai.

Már említést tettünk az erőteljes mozgalomról, amely Németországban a határok megnyitását követeli a külországi marhabéhozatal előtt. Azok, akik ezt ellenzik, arra hivatkoznak, hogy a husdrágulás nemcsak német specialitás, hanem ugyszólván világszerte mutatkozik oly okok következtében, amelyek a husárrakra egyidőre erőteljes befolyást gyakorolnak. Európában a husárok emelkedése általános. Az emelkedés Londontól indult ki, mint a világpiazz centrumából. Az amerikai huskereskedők ugyanis trnszot alkottak és az angol piacokon a husárat tetemesen emelték. A végrehajtás nem volt nehéz, mert Ausztrália lemaradt a huspiacról. Három esztendő óta tartó szárazság ott a juhállomány — millió és millió darab juh elhullása következtében — nagymérvű csökkenését idézte elő, ugyanígyra, hogy a husz szállító ausztráliai hajóromományok elmaradtak. Argentínában is nagy szárazság volt sokáig és ennek következtében a huszállományoknak el kellett maradni.

Ezen körülményekhez járult az észak-amerikaiaknak mult esztendői rossz kukoricza termése, amely a kilátást nagy arányokban csökkentette és Északamerikának huskiviteli képességét erősen megbénította, sőt magába Amerikában is fölemelte a husárakat, amit igazolnak a következő adatok: 3—4 év előtt egy egy métermázsza vágott sertéshus 3.30 dollárért volt kapható, most 7.5 dollár. Tehát több, mint kétszeres ár-emelkedés. De a faggyu árak is ennek megfelelőleg emelkedtek.

Ez volt az oka annak, hogy a sertés-kivitel Magyarországból is Németországba a mult télen megindulhatott. Részint levágott állapotban szállították a sertéseket a mi-

sértés-kivitel emporiumainkból a német piacokra, részint élő állapotban szállították a német birodalom határára, ott a határon levágták s onnan vitték be a friss húst.

Ez a folyamat most is tart. Még most is szállítanak tőlünk sertéseket a német határra, ahol levágták és a húst viszik be. Dehogy akadékoskodik most a német, csak vinnék minél nagyobb mennyiségben, akkor lennének boldogok. Legalább ez idő szerint.

Bécsben is beállott a haszükség éppen a miatt, mert a magyar, galicziai és bukovinai kereskedők Bécs elkerülésével egyenesen Németországba szállítják a marhát. Ennek következtében Budapestnek, mint marhapiacznak jelentősége emelkedett. A bécsi haszükségét elődezi még a nagymérvben föllépett száj- és körömfajás, amely miatt egymás után zárják el megyéinket. A betegség bámulatos gyorsasággal harapódzik tovább, úgy, hogy ha ez így terjed tovább, Magyarország majdnem egészen zár alá kerül. Magyarországra pedig Szerbiából, illetőleg Romániából hozták be a bajt, mert Krassó-Szörény megyében lépett föl először. Tehát a keletről hurezolják be hozzánk lassan a bajokat. Tekintve pedig azt, hogy állatorvosaink minden ok nélkül, nemcsak községit, hanem istállózárlatokat rendeltek el, a gazdák nemcsak hogy hizó marháikat el nem adhatják, de gazdasági munkáikat sem végeztetik.

Arad megye fölterjesztésére ez készítette Darányi földmivelésügyi minisztert arra, hogy rendeletet adjon ki, amelyben oda módosította a zárlati eljárást, hogy csakis a fertőzött udvarokban lehet istállózárt elrendelni, de az egész község nem sujtható istállózárral.

Ezt közbevetőleg említve meg csak, rámutatunk arra, hogy mi az oka annak, hogy Magyarországon és ennek következtében Bécsben is a husnak meg kellett drágulnia.

Magyarországon a husárak minden városban rohamosan emelkednek. De úgy látszik még nem érték el tetőpontjukat, mert Németországból czégek jelentek meg a budapesti piaczon, akik hetenkint több száz marhát vágtak és beszöve küldik a sertés hussal együtt a németországi kolbászgyárakba. A hidegebb idők beálltával ez sokkal nagyobb terjedelmet fog ölteni. Galicziából ez a kivétel már régebben megindult, és a galicziaiak ugyszólván teljesen elkerülik Bécsset. E miatt lesz persze nagy harag Bécsben és el lehetünk készülve arra, hogy szokatlan megoldásokat fognak a bécsiek követelni.

Meddig fog tartani ez a husdrágaság? Erre nehéz felelni. Azt mondják, hogy Amerikának az idén, ellentétben a múlt évvel, óriási kukoricza termése lesz — minélfogva jövő február és márcziustól kezdve ismét megjelenik majd hizott állataival az európai piacokon.

Ez mindenestre enyhíteni fogja a hus drágaságát — de csak enyhíteni — megszüntetni nem képes, mert nálunk takarmányszüke van és ez fogja hatását éreztetni. Valószínű tehát, hogy egy jó ideig a husárak magasak lesznek, — az pedig bizonyos, hogy Magyarország ö s z e s h i z o t t s e r t é s á l l o m á n y a a télen Németországban piacra fog találni, ami a sertésértékesítési viszonyokra jó időre kedvező befolyással lesz.

A mi új, az meglepő,

és minden létező divatszövetek, meglepő olcsó árak mellett szereshetők be. Vásznakból 15 frt vásárlásnál, ha részletekben történik is, egy díszkötésű könyv díjmentesen.

Történetek Kossuth debreczeni tartózkodásából.

(Kossuth és az örmény kereskedő.)

Debreczenben tartózkodott Kossuth Kajos és a honvédelmi bizottmány 1849-ben, midőn a honvédek egy gyanus kinézésű, erősen kifejlett hatalmas termetű embert vittek a táborba, ki már messziről feltűnt tipikus keleti vonásaival.

A tisztikar nyomban körülvette a jövevényt és faggatni kezdte:

— Hol kémkedett?

— Kémkedett az ürdüg. Ereszszenek el igemet, int ju hazafi vagyok, mast jüttem a városba pakraczakkal.

Mindenki gyanus, aki él — ez volt a jelszó — a mi emberünket is előbb megmotozták alaposan s csak azután álltak ismét szóba vele.

Ekkor előlép egy díszes ruhájú daliás alak és maga elé vezeteti a megrémült kereskedőt. Látja, én elhiszem magának, hogy ártatlan, de ha olyan jó hazafi, mint amilyennek mondja magát, ide adná a pokróczokat, a lovasságnak éppen most szüksége van rá. Nem kívánnám éppen ingyen, de sokat sem adhatok értük.

— Hm! — gondolja magában az örmény, — ez már beszéd, itt üzletről van szó. De mielőtt válaszolt volna, előbb kíváncsián és szamosujvári patriarchálissággal odafordult a díszruhás urhoz:

— Ugyan kihez legyen szerencsim, ha nem vagyok alkalmatlan?

— Kossuth Lajos vagyok.

Mintha villám ütött volna atyánki fiába, egyszerre lerokadt és az indiszkréciótól való félelmében csak alig tudta elhebegni:

— Grácia fejmenek, felsig, nem tudtam, hogy kihez legyen szerencsim. Ada adam ingyen a pokróczokat csak ereszszenek haza.

Kossuth megnyugtatta és a pokróczokat is megvotta tőle, úgy hogy az örmény még az nap visszatérhetett Szamosujvárra. Itthon, mikor elmondta az esetet, egyet hunyoríva szemével, hozzátette:

— A pakróczokat azir mégis jüt adtam el. Ugyannenek az adomának egy másik változatát is ismerik Szamosujvárt. Ezt az adomát az Armenia következőleg mondja el: A. E., ki brassói szürvéggel kereskedett, Debreczenben járt egy nagy szállítmánynyal. A kereskedőt azonban muszka kémnek nézték és letartóztatták. A dologról Kossuth is értesült és maga elé idéztette a kereskedőt.

— Hová való? — kérdé Kossuth.

— Szamosujvárról jövök, — volt a félelős válasz.

— Hát maga ilyen árulásra adta fejét magyar ember létére?

— Kicsoda az ur? — pattant fel az örmény egész erélylyel, — hogy ilyesmit mond nekem.

— Kossuth Lajos vagyok! Nem ismer?

— Grácia fejmenek, Felség! Magyar hazafi vagyok és odaadom a sok posztót ingyen — a honvédeknek.

Kossuth nyájasan bocsátotta el az örményt — ki extázisában Felségnek nevezte a nagy kormányzót és intézkedett, hogy jó áron vegyék meg a képzelt muszka kém-től a posztót.

a mi meglepő, az kellemesen hat a vevő közönségre.

ujonnan berendezett áruházában idényszerű ujdonságok, selymek, bársonyok

gyári raktár, Delén 38. flanel 15 kr. Minden

Debreczen, Kossuth utca 4.

CSARNOK.

Vaterloo.

Eckmann—Chatrián elbeszélése után fordította: ifjabb Móríz Pál.

Buchének is volt egy kívánsága.

— Hallod, Nekem is van egy keresztem . . . Ha megölnének . . . igérd meg nekem . . .

Megszoritotta a kezemet.

— Megígérttem pajtás.

— Nos hát halld. A mellemről vedd le majd azt a keresztet és vidd haza Hadbergbe és annak emlékéül, hogy Buche Jancsi az atya, fiu és szentlélek isten hitében halt meg, függeszd ki a kapornában.

Egész ünnepi hangon beszélt hozzám és természetesen találtam a kíváncsiságát. Az egyik az emberi jogokért áldozza az életét. Másiknak az édesanyja az utolsó gondolatja. Ismét másnak azon martirok példája lebeg szemé előtt, kik az emberiségért áldozták fel magokat. A mi azonban utóvégre egy és ugyanaz, a különkülön felfogások szerint bármiként nevezük is.

A mit kívánt, tehát megfogadtam neki, azután meg közel félórát varakoztunk. E közben az erdőből jövő csapatok is mindnyájan hozzánk csatlakoztak.

A lovasságunk pedig a jobb szárnyra vonult fel, mintha Sombref ellen akart volna rohamot intézni.

Mi felhárom óráig a puskánkat sem löttük ki, ekkor szédítő vágásban vágatott felénk a fleurusi nagy uton a császárnak egyik küldőneztisztje, mindjárt gondoltam, „No most mireánk következik e sor. Isten legyen a mi védő pajzsunk, mert mi szerencsétlen emberek ilyen néparadásból aligha menthetjük ki magunkat!”

De nem volt idő a fontolgatásra. Jobbra, az uton két zászlóalj és tüzérség megindult Sombref irányába, a hol a porosz ulánosok, huszárok már hadirendbe álltak a mi dragonyosaink ellen. Ez a két zászlóalj igen szerencsés volt, az ehenséges lovasság szemmeltartása végett egész nap az ország-ut töltése mellett kellett készenlétben vesztegelni, de a mi csapatjainknak a porozoktól erősen megszállott falvakat kellett visszavívni.

(Folyt köv.)

Megérkeztek

a legújabb

női ruhaszövetek,
francia flanelk, mosó velezek,
szőnyegek

Donogán és Somoscy

Kunz József és Társa utópai

vászon, készféhérnemű raktárába.

DEBRECZEN, — Kistemplom bazár.

Asztalos József

idényszerű ujdonságok, selymek, bársonyok

gyári raktár, Delén 38. flanel 15 kr. Minden

Elegáns, Divatos, Szép

500 darab őszi kabát, 500 darab angol gallér, 500 darab Raglau Paletó még a készletből tart

leszállított árban lesz eladva.

Rózsa Lajos legnagyobb női felöltő áruházában

DEBRECZEN, Kistemplom bazár.

5-2

APRÓ HIRDETESEK.

10 szóig 40 fillér, azontul minden szó 2 fillér. A legkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből szedett minden szó 4 fillér.

Rendkívüli olcsó áron

kaphatók a legújabb nőruha kelmek, selymek, bársonyok és mosó velezek. **Boros Testvérek** nődivat áruházában Debreczen, Kossuth-u. 6.

Vadász önkéntesi

egyenruha eladó Péterfia 5 sz. Értekezhetni d. u. 2-4.

Eötvös utca 27 sz. sarokház olcsón és kedvező feltételek mellett eladó. Értekezhetni Kölesön segélyező Egylet Kossuth-u, 11.

Körösfői butorok:

faragott, virágos asztalok, székek, zsámolyok, tányérok, tásas lóca és fogas az Erdélyi Kárpát Egyesület bizományában **olcsón** eladók a Simonffy-utcai 2 sz. bérházban a huszárokkal szemben. Értekezhetni a városi közlevéltárban.

Tanulónak felvétetik

jó házból való fiúgyermek Keiner és Schwarz üzletében csapó utca.

Vadászok! Kinek tévedt el a vizslája? ! Mondja, hol keresse a kiadóhivatal.

Eladó egy jó karban levő 8 oktávás zongora igen jutányos árt. Értekezhetni a Vilmos laktanyában az altiszti lakásban.

Értesítés.

A cs. és kir. 7. hadtest csapatjai számára 1903. évi január 1-től illetőleg 1902. évi nov. 1-től 1903. évi december hó 31-ig szükséges **kenyér és zabnak** ajánlati tárgyalás utján való biztosítása kiíratik.

A közelebbi feltételek felragasztok utján közhírrétett hirdetményekből, továbbá a temesvári, aradi, nagyváradai és szegedi katonai ételmezési raktáraknál d. e. 9—11 óráig betekinthező és ivenként 8 fillérért kapható szállítási feltételek füzetéből megtudhatók.

A tárgyalás megtartatik:					Az évi szükséglet a cs. és kir. csapatok számára körülbelül	
mely napon	mely állomás-on és hivatalban	mely állomás számára	mely időtartamra		kenyér lisztből	zabból
			től	ig		
1902. évi október hó 6-án d. e. 9 órákor	cs. és kir. ételmezési raktárnál Temesvárott	Fehértemplom	1903. január hó 1-től	1903. december hó 31-ig	—	2.400
		Nagy-Kikinda			—	7.000
		Nagy-Bec-kerek			800	—
		Lugos			650	—
		Pancsova			800	—
		Nagy-Váradon			Debreczen	—

Temesvárott, 1902. évi szeptember hóban.

A cs. és kir. 7-ik hadtest intendánsága.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debreczen, a főpostával szemben.

Ruhadiszek

a legszebb és legújabb kivitelben, a legjobb állású, alacsony és magas, párisi és bécsi

Fűzők

minden árban és nagyságban. A legjobb minőségű tiszta selyem és félselyem

Női és férfi esernyők, Toll és gaze boak.

A legújabb vászon és batiszt **Női- és férfi zsebkendők.**

Legjobb minőségű

Férfi ingek, gallérok és kézelők kaphatók

Bosznay J. és Társa

divatáruházában

Kossuth utca 11. Zádor-ház.

Pártoljuk a helyi ipart!

Szőlőtermelők

figyelmébe!

Van szerencsém a t. szőlőgazdák becses figyelmébe ajánlani saját gyártmányu

borsajtóimat,

melyek kitünő minőségűek és háromszoros áttétellel van ellátva, úgy hogy eddigi bármilyen gyártmányu sajtónál nagyobb erőt kifejt s annak dacára, minél erősebben szorit, annál könnyebben hajt. Ne vásároljon tehát senki addig borsajtót, míg személyesen meg nem győződött a nálam állandóan készülő és raktáron levő kész borsajtók ezen rendkívül praktikus előnyeiről, már csak azért is, mert mindezen előnyök dacára **rendkívül olcsó árban** árusítom ezeket, hogy ezáltal hasznos szolgálatot tehessenek a szőlőgazdák enemi érdekeinek előmozdítására.

Számos megrendelést kérve, vagyok mély tisztelettel **PREIZLER MÓR** mulakatos [15-7] Debreczen, Deák Ferencz-utca 22.

Pártoljuk a helyi ipart!